

A. CAMISON
OCULISTA

Consulta en Atrazaranas, número 10, 4.ª izquierda, de once a una.
En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

J. F. COTERO
OCULISTA

Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.º

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partes y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 605
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

CARLOS M.º CONACHY.
DENTISTA
Calle de Castelar, núm. 4.

José Palacio
Médico-cirujano
Vias urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL 605 Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

J. BECEDONIZ
MÉDICO
ha regresado de su viaje científico. Consulta de enfermedades de la piel y medicina interna, de doce a una.
ALAMEDA PRIMERA, 24, 3.º

Jaime Ruiz hace gratis las instalaciones eléctricas por cuenta de la Sociedad Eléctrica de Viesgo. Para datos y condiciones, ver anuncio en cuarta plana y en el establecimiento del señor Ruiz, plaza de la Aduana, número 1.

NO SALIR DE BAYONA (FRANCIA)
sin visitar la gran fábrica de picles.
Mr. Lagrange, 16, calle Lormand, Bayona.
VENTA AL POR MENOR
con el precio de la venta al por mayor.
Medalla de oro en París.

El régimen del silencio.

Sigue el caso del relevo del general Alfau preocupando los ánimos.
La Jerga liberal de más importancia, juzga muy severamente la actitud del Gobierno.

El *Imparcial*, en uno de sus últimos números, escribe un excelente artículo sobre el asunto y dice, entre otras cosas, aludiendo a este régimen bochornoso de silencio parlamentario en que vivimos:

«En el Parlamento francés, Barthou expone en un extenso discurso las órdenes transmitidas a Liautey, y no lo hace a grandes rasgos, sino con estudiada y consciente minuciosidad. Entre nosotros hasta la más ligera interrogación de los periódicos se tacha de indiscreta. El mismo caso de Alfau es una generalidad más.
Lo único que aparece claro es que el general Alfau tiene un plan incompatible con el plan del Gobierno. Por eso se le da un sucesor. Pero seguimos ignorando cuál es el plan del general Alfau y el plan del Gobierno que se dispone a ejecutar el del general Marina.»

Como se ve, en presencia de uno de los casos más graves de responsabilidad ministerial y de interés para el país, seguimos condenados al silencio.

Cunde el rumor público sobre enemigas, discrepancias, divisiones, propósitos contrariados, ambiciones de impacientes que buscan en la sangre continua del pueblo éxitos personales de relumbrón y de provecho.

La agitación sorda, latente en el alma popular, comienza a dejar sentir sus primeros clamores.

Vivimos en la más santa y supina de las ignorancias.

No sabemos nada del grave fondo que encierra esa cuestión del general Alfau y otras muchas relacionadas con ella en los asuntos de África.

Es muy posible que, de seguir así, dentro de poco tengamos que lamentar desastres nacionales, hecatombes terribles en África, tan terribles y trágicas como aquella tremenda y dolorosa del Barranco del Lobo.

Con este régimen de perpetua clausura parlamentaria no se puede vivir un solo momento más.

El relevo misterioso, sin que sepamos a qué causas obedece, de un militar de quien se dicen y se hacen grandes elogios por toda la Prensa liberal é independiente, no puede quedar bajo la advocación del santo tapujos, entre las cuatro paredes de la presidencia donde se reúnen los señores ministros.

Es preciso que el país lo sepa todo. Y para saberlo todo hay que abrir el Parlamento é ir noblemente al banco azul á dar cuenta al país de lo que ocurre.

Porque este régimen, de punto en boca en que la Nación se asfixia, podrá ser bueno para los diputados cueros que de la misericordia del cacique viven.

Para los verdaderos representantes del pueblo y para España entera, constituye un bochorno y es una vergüenza.

Doctor Estrani
Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 2, 3.º

En su punto.

Esto podría ser un capítulo que bien podría titularse así: «Cómo se escribe la Historia», por lo menos en algunos periódicos.

Uno de Gijón, retirándose á la suspensión de un anunciado viaje de los Reyes á la industria villa asturiana, la atribuye justamente al mal estado del tiempo, pero con los siguientes detalles:

«El día en la capital montañesa estaba despacible. Negros celajes daban al horizonte la tonalidad de los días abrileros. Soplaban duro vendaval, y á ratos caían aguaceros, poco copiosos, pero molestos.

Pues, efectivamente, ni el día tuvo negros celajes, ni cayeron aguaceros molestos. Soplaban viento del Noroeste, y había en el mar fuerte oleaje, pero lució el Sol, y los infinitos forasteros que alegran la ciudad pudieron disfrutar de muchas horas en los paseos y en las playas.

Luego dice el mismo periódico gijonés: «En el Palacio de la Magdalena estuvo izado mañana y tarde el pabellón real, permaneciendo allí los Monarcas, porque el tiempo no invitaba á las excursiones. Ya al obscurecer, el viento arreció, y las embarcaciones veleras dedicadas á la pesca, atribuyeron á puerto, trayendo izada la «nación», revelando que en la costa había tormenta é intenso oleaje.»

Si que estuvo izado en la torre del Palacio de la Magdalena el pabellón real, pero no como indicación de que los Monarcas permanecieron allí todo el día. Los periódicos de Santander, publicados el 13, contaron la vida que el día anterior hizo la angusta familia de don Alfonso, á pesar de que el tiempo, según el colega asturiano, no invitaba á las excursiones. Y fué que toda la real familia estuvo en el Sardinero, bañándose el Rey, el príncipe don Alfonso y sus augustos hermanos y los infantes don Carlos, doña Luisa, don Felipe y don Reniero. El mismo Monarca los invitó con una frase que oyeron muchas personas que estaban próximas á la caseta real.—[Todo el mundo lo alabó.]

También dijeron los periódicos sanderineros que por la tarde del mismo día 12, los Reyes y los infantes realizaron una excursión automovilista, llegando hasta Villacarriedo y regresando al Palacio á última hora de la tarde. Por cierto que á su paso por las calles, especialmente por el paseo de Pereda, fueron aclamados con entusiasmo por el público.
Conque no estaría tan malo el día, cuando la gente se entretenía paseando y desafiaba las inclemencias de los aguaceros soñados por el estimable colega gijonés.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

15 de agosto de 1913.

Las casas situadas en el recorrido que hará Mr. Poincaré cuando nos visite van remozándose al esfuerzo de los vendedores. Muchas aparecen de pronto fileteadas con esas tablas ligerísimas donde pintores y albañiles se sostienen y corren como seres ingravidos. Cuatro leños, cuatro cuerdas, unas lánas, unas brochas, y hete ahí los viejos caserones tan frescos por de fuera como las chicas guapas al levantarse, lavarse y acabarse de peinarse.

Es la ventaja que reportan estos viajes de soberanos con ó sin corona: durante un quincenario á la vez más, vivimos como en familia, con la casa sin barrer, los muebles llenos de polvo; somos todos unos y no nos aborrecen la sociedad; pero viene Mr. Loubet ó monsieur Poincaré—nada más, porque las testas coronadas, reales ó imperiales, no tienen ese gusto desde la última visita del ex Rey Manolito—, y en seguida nos echamos á revoacar fachadas, á pintar vallas, á recomponer el empedrado, á fingir realidades para uso exterior.

Así resultamos unas personas decentes, y todo porque no hay quien nos desnude hasta dejarnos en camisa.

Si, señores; la camisa, la camiseta, los calzoncillos y los calcetines continúan tan negros como antes. Creemos que engañamos á los jefes de Estado extranjeros, juzgándoles semejantes á la candida Catalina de Rusia, y no advertimos que nos conocen por el olor. Una casa donde los interiores, y hasta las interiores, adolecen de solidez invernal no puede oler á rosas. Y los extranjeros tienen muy fino el olfato.

Pero, menos mal que esas venidas nos permiten mirarnos y retimirnos unos á los otros los españoles con cierta ilusión de aseó y comodidad é higiene. Nos parece mentira vernos tan guapos, tan limpios.—[¡Si esto durara! Nos atrevemos á murmurar con la misma discreción que se usa al coger una cosa de gran precio y sumamente frágil.

Si esto durara, en efecto, ganaríamos mucho, como hombres que han habitado siempre dentro de zahurdas y pasan al tercer piso con un fajo de baldosines y papel de 50 céntimos el rollo. No es lo mismo tratar con un tigre que lleva las zarpas desnudas que con otro que las lleva envueltas en balas de algodón. Los madrileños somos muy corteses, muy delicados, muy finos; transigimos con la podredumbre y con la grosería, siempre que nos las presenten doradas, y en la propia forma correspondemos cuando llega la ocasión de volver las tornas.

Lo malo será—y torno á mi asunto—el día en que salga Mr. Poincaré de la villa y corte, y tras él vayan rodando las peregrinas, las flámulas, los relumbrones, se despierten los valados, se desconchen las fachadas y se trastorne el piso, agravándose este cataclismo de nuestro efímero ideal con las lluvias y los vientos otoñales.

Entonces, como al apagarse una «mariposa», que da poca luz, pero alguna da, lo veremos todo más obscuro, más negro, más temeroso. Y exclamaremos, ó no exclamaremos por falta de energía; diremos suavemente, humildemente, cobardemente:—[Señor, señor! Para este viaje no necesitábamos alforjas.

Consejo provincial de Fomento.

En el concurso agro-pecuario que se ha de celebrar en Bilbao desde el día 6 al 10 del próximo mes de septiembre, el Ayuntamiento de aquella villa, organizador de dicho concurso, ha comisionado á este Consejo para hacer las inscripciones de las reses que de esta provincia deseen asistir á la mencionada Exposición.

Por exigencias del local se ha limitado á cuarenta el número de reses que puedan concurrir de esta provincia.

El Consejo ha solicitado y obtenido de la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao el transporte gratuito de las reses y de un criado por cada expositor.

Igualmente acordó subvencionar, con la cantidad de dos pesetas cincuenta céntimos diarias, por cabeza de ganado, en concepto de alimentación, á las reses que concurren á la Exposición, entendiéndose que esta subvención es sólo aplicable á las reses inscritas por este Consejo.

Las hojas de inscripción estarán á disposición de los ganaderos en las oficinas de este

Consejo, General Espartero, 3, entresuelo izquierda, de diez á doce de la mañana, antes del día 24 del mes actual, lo mismo que el reglamento y programa á que ha de sujetarse el referido Concurso.



Va pasando el verano si el estío sin calor y sin frío. Aquí, para el segar y para el cura, es deliciosa la temperatura. ¿Y la tranquilidad de que se goza en esta urbe cada vez más moza? Por algo el mar Cantábrico la baña y es en la actualidad corte de España! Los Reyes son de los sanderineros muy gratos convecinos.

Al principio las gentes inundaban todos los sitios por donde pasaban. Ya no sucede esto, que tenía que serles muy molesto. Ahora vienen y van, salen y entran, y las saludan los que les encuentran. Todo eso está muy bien; el ajetreo continúa de mareo.

La familia real está encantada en su regia morada. Mas, contrariando lo que nos importa, aquí su estancia tiene que ser corta. ¿Por qué? Porque en esta urbe del Norte, aunque el Monarca está, no está la Corte. Y no lo estará nunca en Santander mientras no haya lo que debe haber. Un gran hotel de lujo exorbitante para la gente rica y elegante. Y un Casino que no tenga rival por lo suntuoso y lo monumental. Aquí se han dirigido á Romanones serias acusaciones.

La determinación le han censurado de la Corte no haber aquí instalado. Porque en San Sebastián las embajadas residen allí. Y decían á esto los censores:—[Pues que aquí vengan los embajadores! Razon tenían para pedir esto sin salirse del tiesto.

Los que en España con sus legaciones representan á Reyes y á naciones, viviendas hallarían aquí gratas, ¡porque hay casas de huéspedes baratas! Pero esto viene al caso —y perdón si me colo ó me propaso— de que estamos haciendo un mal papel mientras no se construya un gran hotel. Si hay una Sociedad con franquías, que emprenda la obra sin andar con tretas, y entregue todas sus economías, ¡que son cuatro pesetas!

Y como estamos ya necesitándolo y la obra en mucho tiempo no se emprende, traer aquí pudieramos, comprándolo, un gran hotel de Biarritz ó de Ostende. No lo olvidemos, ¿eh? ¡Conviene no olvidar que mientras que carezamos aquí de ese *administrado*, estamos en ridículo!

Hace ya algún tiempo, cuando carecíamos de agua en todas las viviendas y los técnicos de la Sociedad abastecedora decían que entraban en el depósito de Fronillo muchos millones de litros diarios, decía yo, sobre poco más ó menos, según me han recordado, que yo me acuerdo de nada de lo que he escrito:—[La Sociedad abastecedora dice que entran en el depósito diariamente millones de litros de agua.

¡Todos los vecinos se quejan de que por los grifos de sus respectivas casas no sale una gota. ¿Pues adónde va á parar la enormidad de agua que, según la Empresa, entra en el depósito? ¡Se la beberá el conserje!

Hace tres días recorrí con otros compañeros del periódico los nuevos depósitos del Alta, y adquirimos la plena convicción de que sobre muchísima agua de la que se necesita para servir á todo Santander y de que están asegurados todos los servicios.

Pero vamos al caso. Y el caso es que al llegar al depósito de Fronillo y bajar yo del carruaje, se me abalanza el guarda del depósito, Francisco Fernández, inútil de ambos brazos desde que se hicieron las primitivas obras, y me dice de sopetón:—[Ya era hora de que le echara á usted la vista encima.

—[Para qué—dijo yo todo asustado.—[Para exigirle una rectificación.—[¡Demonio!—[Si, señor; usted ha dicho que yo me bebía el agua que entraba en el depósito.—[¿Y no era verdad?—[Hombre, sí era verdad que yo bebía agua entonces; pero de algún tiempo á esta parte, por prescripción facultativa, no bebo más que vino.

—[Pues no diga usted más. Ya sé lo que tengo que decir. Esto. —[La causa de que ahora llegue el agua con abundancia á todos los grifos de los consumidores y á todos los servicios públicos, consiste en que el guarda del depósito ya no se la bebe.»

Le pareció bien esta aclaración y quedamos muy amigos el simpático y honrado guarda Francisco Fernández y mi humildísima persona. ¡Hurra!

ASOCIACION PROTECTORA DEL VIAJERO

Excursión á Toranzo.
Esta tarde, á las dos, saldrá de la estación de los ferrocarriles de la Costa la excursión que organiza la Asociación Protectora del Viajero en obsequio de los forasteros para darles á conocer fiestas, costumbres y paisajes montañeses.

La excursión será organizada por la compañía infantil de desembarco y sus bandas de música.

Los excursionistas visitarán la romería de San Vicente de Toranzo, este lindo pueblo y los hermosos balnearios de Alceda y Ontaneda.

El sitio donde se celebra la romería es encantador.

En caso de lluvia la expedición iría directamente á Ontaneda, celebrándose el festival en el famoso balneario.

El regreso se hará partiendo desde la estación de Ontaneda á las 7.20 de la tarde, para llegar á Santander á las 8.38.

Los billetes se expendrán en el kiosco de la plaza de la Aduana hasta la una de la tarde, y desde esta hora en la estación, á los precios siguientes:

Ida y vuelta: primera clase, 4.25 pesetas; segunda, 3.50; y tercera, 2.

EL CANTABRICO EN MADRID
SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE



EL REPORTER.—¿Y usted qué opina de todos esos calendarios políticos de don Pío Gullón y Compañía?
EL CONDE.—Pues que yo no digo ni Pío.

LA JORNADA REGIA

El infantito Juan.

A las ocho y media de la mañana salieron en automóvil para Bilbao, con objeto de recoger y traer hasta el real sitio de la Magdalena al infantito Juan, el ayudante del Rey, señor conde del Grove, y el médico de Palacio doctor Grinda.

En Galdacano, á las doce y media, se encontraron con el automóvil que desde San Sebastián conducía al infantito Juan. Le acompañaban la Reina madre, doña María Cristina, con la marquesa de Montezuma.

La nodriza con el niño y la conita del infantito pasaron al automóvil del señor conde del Grove, y la Reina doña María Cristina y los altos servidores de Palacio, con su dama de honor, regresaron á San Sebastián.

A las dos y media pasó por Bilbao el automóvil que conducía al infantito Juan, y después de un viaje sin el menor incidente llegaron á Santander á las seis y media de la tarde y á las siete menos cuarto entraban en el Palacio de la Magdalena.

El gobernador civil señor Larrondo y el alcalde señor San Martín salieron en automóvil hasta Muriedas á esperar al infantito y le recibieron acompañando hasta Palacio.

Los infantitos.
Los infantitos, con el príncipe de Asturias, estuvieron jugando ayer mañana en la playa del Sardinero.

Regreso de los Reyes.
En el Palacio de la Magdalena se recibieron ayer noticias de que los Reyes y los infantitos saldrían esta noche de Gijón, á bordo del *General*, para estar en Santander en las primeras horas de mañana lunes.

El incendio de ayer.

A las once de la mañana de ayer se inició un fuego de importancia en la tienda de sombreros que en el número 1 de la plaza de la Constitución tiene establecida doña Concha Berenguer.

El incendio tomó rápido incremento desde los primeros instantes, por cuya circunstancia se temió que ardiera toda la casa, en cuyo primer piso se halla instalada la central telefónica.

Por fortuna los Cuerpos de bomberos acudieron rápidamente al lugar del siniestro, trabajando con verdadero entusiasmo y consiguiendo dejar extinguido el fuego á la media hora de haber dado comienzo á sus faenas.

La causa del incendio fué una cocinilla de alcohol que doña Concha tenía en la trastienda. En esa cocinilla se calentaban las planchas, y el señor Berenguer ordenó á las operarias Beatriz Arnáez, de 15 años, y Rosa Fernández, de 16, que la encendieran, pues tenían necesidad de utilizarla.

Hicieronlo así las dos agraciadas muchachas, y salieron á la tienda en tanto la plancha se ponía en condiciones de ser usada. Cuando pasaron unos minutos las chicas dijeron á su maestra que ya debía estar la plancha, y doña Concha pasó á la trastienda, viendo con gran sorpresa que ésta se hallaba en llamas viva.

Toda asustada comunicó á Beatriz y á Rosa lo que pasaba, y las tres salieron de la sombrerería precipitadamente y dando voces.

Avistose por teléfono á los parques, y cuando llegaban los bomberos municipales con todo el material acortó á pasar por la plaza Vieja el arquitecto señor Lavín, que se encaminaba á la estación de los ferrocarriles de la Costa, é inmediatamente se puso á dirigir los trabajos, que se hicieron muy ordenadamente.

A las once y media quedó sofocado el fuego, no utilizándose más que una de las dos mangas que se tendieron, la que estaba enchufada en la boca de riego de la esquina de la calle de Eugenio Gutiérrez.

De la sombrerería de doña Concha Berenguer, que estaba asegurada en el *Sum*, no se pudo salvar más que una mesa, un costurero, dos sillas y cinco cajas con algún sombrero y varios objetos de fantasía.

Hasta una saya y unos zapatos de las operarias Beatriz y Rosa desaparecieron en el incendio.

Ni la mercería ni la tienda de tejidos Villa de Lyon, que se hallan á uno y otro lado de la sombrerería, sufrieron desperfecto alguno.

En cambio la central interurbana, donde se halla hicieron su presa en el toldo, corrió grave riesgo.

El ilustrado jefe señor Ardanaz, que se encontraba en su despacho, al darse cuenta del incendio suspendió una conferencia que se estaba celebrando con Bilbao, interrumpiéndose el servicio sólo durante unos pocos minutos.

La primera operación ordenada por el señor Ardanaz, después de recoger cuidadosamente las cantidades recaudadas, fué la de salvar de los efectos del fuego el cuadro de distribución y algunos otros útiles muy necesarios.

En esta labor intervinieron todos los em-

pleados de la red, que fueron admirablemente secundados por un cabo del regimiento que guarnece esta plaza y cuyo nombre sentimos no conocer.

Como ya hemos dicho, el servicio telefónico comenzó á funcionar en seguida, así que el señor Ardanaz tuvo seguridades de la localización del incendio.

Unicamente se estropeó un poco el toldo de la sala destinada al servicio del público, y el letrero, que quedó en absoluto destruido. Las Compañías de luces eléctricas cortaron la corriente con el fin de evitar alguna desgracia.

En la plaza de la Constitución vimos al alcalde señor San Martín y á los concejales señores Castillo, Rivero y Toca, así como al ingeniero municipal señor Cagigas y al jefe de bomberos señor Vega.

También fueron al lugar del siniestro fuerzas de la Guardia civil, de Seguridad y agencias municipales.

EN EL SARDINERO

La fiesta de San Roque.
El día tradicional del Sardinero se celebró ayer con gran animación.

Por la mañana, en la ermita de San Roque se celebró una fiesta religiosa, cantando una solemne misa la capilla de música de Santa Lucía, acompañada del sexteto del gran Casino. La capilla del santo Patrón fué muy visitada durante todo el día.

Por la mañana las playas estuvieron animadísimas.

Por la tarde, los tranvías transportaron inmenso número de viajeros y el Sardinero presentó un aspecto sumamente pintoresco. A última hora se levantó un viento desampinado fresco y mucha gente se volvió á la ciudad, decayendo un poco la animación; pero ésta aumentó después, al acercarse la noche, viéndose inmenso número de familias que comían al aire libre.

A las nueve de la noche los pinares y las alamedas, el Sardinero todo, presentaba un aspecto hermosísimo. Poco después, cuando iba á empezar la sesión de fuegos artificiales y el concierto de la banda de música, descargó un golpe de lluvia, seguido de vivos relámpagos y algunos truenos.

La lluvia refrescó el ambiente, bastante cargado; pero puso en fuga á la gente, obligándola á tomar rápidamente los tranvías y á buscar refugio, amparándose contra el agua.

Hoy, como día festivo, el Sardinero estará también concurridísimo, seguramente más que ayer.

CONCENTRACION DE SOLDADOS

Por reciente disposición del Ministerio de la Guerra se está verificando la incorporación de los soldados del regimiento de Valencia, que estaban con licencia cuatrimestral é ilimitada, pertenecientes á los reemplazos de 1910 y 1911.

La concentración comenzó anteaer, incorporándose 20 soldados.

Se supone que la concentración obedece al movimiento huelguista de Barcelona y otras provincias.

TEATRO PRINCIPAL

Genio y figura, Las flores, Canción de cuna y Nena Teruel son las obras que excelentísimamente han representado anteaer y ayer los artistas que forman la notabilísima compañía que dirigen Nieves Suárez y Pepe Santiago.

En todas ellas la interpretación ha sido admirable, muy singularmente por parte de Nieves Suárez, Sánchez Arriño, Rosalía y de Pepe Santiago, Domínguez, Tovar y Portes.

No quiero esto decir que los demás no hayan cumplido con creces su misión. No han estado en su terreno sin desentonar un punto y han recibido, como todos, constantes aplausos.

Es una compañía de grandes méritos la que actúa en nuestro teatro, muy digna, como la que más, de que el público la favorezca y la muestre el entusiasmo que siempre ha sentido por el arte.

Actúan esos artistas con grande amor. Ponen todas sus facultades en el desempeño de las mejores bellezas artísticas y son dignos de que Santander, hoy en plenas fiestas, frecuentemente el teatro, donde cada día esos artistas están dando sobrealzantes pruebas de su talento y de sus aptitudes extraordinarias.

Hoy la notabilísima compañía pondrá en escena, á primera hora, *Las flores*, y á segunda *Jimmy Samson*.

De esperar es que el público responda como se merece al sacrificio que por el arte están haciendo los ilustres actores de esa compañía.

EL CANTABRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro.

CALENDARIO

AGOSTO

17

DOMINGO

SANTORAL.—San Joaquín, padre de Nuestra Señora, y San Liberato y compañeros mártires.

EFEMÉRIDES

1786

Muere Federico el Grande.

El Reino de Prusia, cuyos comienzos hemos expuesto en otras efemérides, era un Estado que perteneció á la orden Teutónica, siendo feudo de Polonia, y fué erigido en Reino en 1701, siendo el primer Rey Federico I, después de haber obtenido en 1654, el tratado de Labiau, el reconocimiento de Estado soberano.

A Federico I le sucedió su hijo Federico Guillermo I, hombre de carácter duro y despótico, pero excelente administrador, llamado el *Rey sargento*, por el empeño con que se dedicó á formar un gran Ejército bien instruido y organizado.

Hombre ayuno de toda cultura, no pudo sufrir con paciencia las aficiones literarias y artísticas de su hijo y sucesor Federico, nacido en 1712, é hizo cuanto pudo para que las abandonase, y no consiguiéndolo, llegó á golpearle brutalmente, exigiéndole que renunciase á sus derechos hereditarios á la corona de Prusia, á lo que se negó resistentemente Federico, por lo que su padre intentó estrangularle por su propia mano, lo que le decidió á preparar su fuga de Berlín, para salvar la vida, refugiándose en la corte de su hijo materno Jorge II de Inglaterra.

Descubierto por Federico Guillermo el complot de su hijo, le formó proceso, así como á sus cómplices, y los condenó á todos á muerte, sentencia que después conmutó por prisión, en cuanto al primero, y que hizo ejecutar en los demás.

La muerte de aquel tirano, Federico Guillermo, en 1740, elevó al trono á Federico II cuando tenía 28 años, quien se encontró, además de la corona, con un ejército de ochenta mil hombres, bien organizados é instruidos, entre ellos los famosos guardias gigantes de Postdam, reclutados entre los hombres más altos de Europa, siendo fama que á quienes no se prestaban voluntariamente á servir en aquel cuerpo especial, les hacía raptar y los alistaba á la fuerza.

Federico II, con sus aficiones literarias y artísticas y su amor á la Filosofía, que le llevaba á sostener íntima amistad con Voltaire y de ser su discípulo, estaba dotado de un talento de primer orden y era un genio, así en lo político como en la guerra. Su temple de alma era grande, su energía y voluntad tan firmes que no conocían obstáculos, y grandísima y extraordinaria su actividad, así de espíritu como de cuerpo.

Su política se dirigió á un solo fin: al engrandecimiento de Prusia, á cuyo efecto creó en el interior Bancos, protegió la industria, el comercio y la agricultura, publicó el Código Prusiano, acogió á los jesuitas expulsados de España y Portugal, fomentó los estudios y fué poeta y prosista de gran mérito, historiador de sus propios hechos y crítico de la Literatura prusiana. Y en el exterior, aprovechó cuantas circunstancias se le presentaron para ensanchar las fronteras de sus Estados á costa de sus vecinos.

En la guerra de Sucesión á la corona de Austria, cuando María Teresa vió en peligro el trono que heredó de su padre en virtud de la Pragmática sanción, aliándose Federico con Francia, España, Sajonia y otras naciones, tomó parte en ella y se apoderó de la Silesia en 1741.

Austria, Sajonia, Rusia y Francia formaron en 1756 una coalición contra Prusia; y aunque Federico obtuvo algunas victorias, llegó á verse en tan grave aprieto que pidió la paz, perdiendo lo que fué negada, por lo cual, haciendo un último esfuerzo, sostuvo la lucha desesperadamente, é «vencer ó morir», y se acabó con Inglaterra.

Los triunfos marítimos de ésta y el desastroso acuerdo que reinaba entre los aliados, y salvó a Prusia, que al fin se quedó con la Silesia, al firmar la paz en 1763, que puso fin á la guerra de los siete años, promovida por Austria y sus aliados para repartirse los Estados de Prusia y aniquilar á Federico II, y que concluyó con la victoria de éste.

Pensó entonces en evitar guerras futuras, y al efecto propuso á Rusia el primer reparto de Polonia, que le permitió obtener nuevas provincias á orillas del Báltico.

Desbarató después, diplomáticamente aliado á Francia y Rusia, los planes ambiciosos del Emper

fueron tremendos. Este puesto lo ocupaba Peña, que con sus enormes arrancadas...

Toros en Villaverde de Trucios.

Con gran animación se celebró la corrida anunciada para el día 15, en la que nuestro paisano Esteban Salazar alcanzó grandes ovaciones.

Después de los preliminares consabidos, saltó a la arena el primero de la tarde, un bicho negro meano y bien puesto de herramientas.

Salazar se abre de capote y administra cuatro torónicas, mandando muy bien. Juanito y Mayorico se encargan de las banderillas...

SALON PRADERA

Debutó ayer el notabilísimo transformista Rafael Arcos. Todos los trabajos que ejecutó fueron extraordinariamente aplaudidos.

Lucha grecorromana.

Continuaron por la noche esta clase de luchas. En primer lugar salieron al tapiz, después de leer las prohibiciones reglamentarias...

Campos de Sport.

Esta tarde se celebrarán otros dos partidos de fútbol. A las cuatro jugarán las Sociedades locales «Athletic Club» y «España».

Tiro de Pichón.

Ayer fué la última tirada oficial que la Sociedad de Cazadores ha organizado con tanto acierto este año.

Denuncias y sucesos.

Escándalo. A las doce y media del mediodía de ayer formaron una fuerte escuadrilla, concluyendo por arrojar varios objetos...

Caida desgraciada. En Pinedo se hallaban jugando a las cuatro de la tarde de ayer varios muchachos...

Una cuestión. A las seis y media de la tarde, y a la salida del trabajo, cuestionaron en el Río de la Pila dos individuos mayores de edad...

Casa de Socorro. En la Casa de Socorro se enararon ayer: Fernando Torcida, de 11 años, de una lesión en el carrillo izquierdo...

chacho de 13 que vive en el número 11 de Santa María Egipcíaca.

PLAZA DE TOROS

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará un gran empujón internacional de luchas grecorromanas...

Antes de la lucha, el campeón ruso Mamúdoff doblará una vigueta de hierro, cargada de 24 personas del público.

También antes de las luchas tomarán parte las atracciones siguientes: La Invencible, ronda aragonesa...

VINOS FINOS DE MESA

BODEGAS DEL ROMERAL Félix Azpilicueta. Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

VICENTE AGUINACO OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5 BLANCA, 32, 1. ha trasladado su gabinete BURGOS, 43, 2.º IZQUIERDA. -Santander.

JOSE DE OLABE OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5 BLANCA, 32, 1. ha trasladado su gabinete BURGOS, 43, 2.º IZQUIERDA. -Santander.

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; oro de ley 800, relojes en oro de ley para caballero...

R. Presmanes, dentista

Puente, 1, duplicado principal. ROYALTY GRAN CAFE-RESTAURANT de Julián Gutiérrez.

LUIS RUIZ ZORRILLA MEDICINA GENERAL

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Visita a domicilio. Consulta todos los días...

R. PELAYO GOMEZ

Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Campogiro de tres a cuatro.

Doctor Valle.

Aparatos digestivos y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA EN GENERAL. Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once a una.

ALMACENES de CALZADO

LA EQUITATIVA, Blanca, 13, al lado de la droguería, y LA INDUSTRIAL, Plaza Vieja, 2, al lado de la botica.

Estas casas venden el calzado de caballero, sobre todo, a precios increíbles...

Agilio y Aureliano Ramos.

Doctor Lomo Godoy garganta, nariz y oídos. MEDICINA GENERAL. Consulta de once a una. -Rubio, número 2.

Telefonemas detenidos. Carrasco, de Avila. Engberg, dentista alemán. Tableros, 2.

SALON PRADERA DE LA PLAZA DE TOROS. RAFAEL ARCOS. Luchas grecorromanas. Ascenso merecido.

Ascenso merecido. Nuestro particular y buen amigo el inteligente oficial de Telégrafos don Luis Asensi...

G. INIGO OCULISTA

CONSULTA DE DIEZ Y MEDIA A UNA Y DE CUATRO A CINCO. MUELLE, 16, ENTRESUELO.

Sanix

Cura del estreñimiento habitual. Pídate en todas las farmacias.

Jesús Mata

Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 8.º.

Motores eléctricos A. E. G.

Depositarlos: PARDO TRUETA y COMPAÑIA (S. en C.) -Pamplida, 3, entresuelo.

Lámpara Z

Irrompible. -Baja de precios. -Fábrica: Cortés, 397, -BARCELONA.

El doctor R. Muñoz

CONSULTA EN SANTANDER. El doctor Muñoz, profesor libre de Otorinolaringología...

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 12 Wad-Ras, 5, 2.º.

Música.

Hoy dará un concierto, de nueve a once, en la Alameda de Cabo la banda militar.

Jira laica escolar.

Como en años anteriores, el Centro de enseñanza integral y laica celebrará hoy domingo...

Doctor Mora y Serre

MEDICINA EN GENERAL. Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once a una.

Farmacias.

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Erasun, -Atarazanas. Señor Nevada, -Puente. Señor Vega, -Palacio del Club de Regatas.

De la Alcaldía.

Se interesa la presentación, en el Negociado de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento...

La excursión a Pedrosa.

Como ya hemos anunciado, esta tarde, a las tres, saldrá del muelle de Pasajeros el vapor Golondrina número 1...

Cédulas personales.

El miércoles 20 del actual termina el plazo para la adquisición de cédulas personales correspondientes al año corriente.

Restaurant EL CANTABRICO. Propietario: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. Hernán Cortés, 9. SANTANDER.

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos.

AUTOMOVILES PÚBLICOS DE PLAZA DE SANTANDER

Tarifa del servicio de automóviles con taxímetro: Paradas, plaza de Velarde y calle lateral del Suizo.

Tarifa 1.ª - Una ó dos personas, 800 metros ó fracción, una peseta. Cada 200 metros más, 6 fracción, 0,25.

VISTA ALEGRE

Gran casa de comidas, bebidas y café económico de Paulino Orive, Méndez Núñez, 13, frente a las estaciones del ferrocarril de la Costa y próximo a la del Norte.

EL TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL. guío retirando los muertos y heridos a la cudia Condasa.

CONFERENCIAS DE LA NOCHE

Pailebot apresado por los moros. Un despacho oficial del comandante general de San Fernando comunica que en Alhucemas se presentó el pailebot...

El cañonero Lauria salió con ellos a precisar el lugar de la ocurrencia é intentar el rescate de los demás tripulantes y castigar a los piratas.

De Ceuta.

Dicen de Ceuta que, según costumbre, a las ocho de la noche de ayer salió el convoy diario de carros y acémilas con provisiones para la cudia Condasa...

Oficial de Ceuta.

El convoy de provisiones de la cudia Federico a la de la Condasa fué atacado en Fahama por numerosos grupos enemigos...

Oficial de Tetuán.

Hoy se relevó el destacamento de Laurien, aprovechando de paso el conducir un convoy.

El Presidente.

Llegó el conde de Romanones, que fué recibido por los ministros y autoridades, trasladándose a su domicilio...

Lo que dice Alba.

El señor Alba nos dijo que la huelga de Barcelona ha entrado en una nueva fase. Cuando se esperaba que en la reunión de los delegados de La Constancia se aceptara la fórmula...

Firma del Rey.

El Rey ha firmado los siguientes decretos: De la Presidencia. - Resolviendo competencias.

De Estado. - Admitiendo la dimisión al general Alfau y nombrando para sustituirle al general Marina.

De Gracia y Justicia. - Jubilando a don Carlos Toledano, presidente de la Audiencia de Zaragoza; nombrando para sustituirle a don Ramón Cegigas...

De Instrucción Pública. - Promoviendo a don Ramón Polanco; idem fiscal de Palma a don Alberto Ríos; idem presidente de Santander a don Justino Fernández; magistrado de Coruña a don Ignacio Hernández; presidente de Lugo a don Ramiro Valcarlos; magistrado de Oviedo a don Leopoldo Recuenco.

Almacén de jamones, manteca, tocino y embutidos. Cereales, semillas y frutos comestibles. BARRAN, 2. - TELÉFONO 427. AGUSTÍN GARCÍA Y GARCÍA. Venta de maíz nuevo, procedencia del Plata.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal. - Compañía de comedia española Nieves Suárez-José Santiago. A las siete. - «Las flores».

Sala Pradera. - Espectáculo de cine y varietales. A las siete y media sección doble, tomando parte el célebre transformista RAFAEL ARCOS.

Café Cantabra. - Cinematógrafo a las seis y media y nueve y media. La película titulada «Guillermo Tell».

Pailebot apresado. - Gran cine situado en la Primera Alameda. Sesiones desde las cuatro de la tarde. Estreno de las interesantes películas «El retrato» (500 metros), «Noche de espanto» (700 metros) y «La trompeta de Pulgarcito».

Ideal Panorama. - Salones amplios e higiénicos. Gran hall desde las cuatro y media de la tarde en adelante.

EL TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL. guío retirando los muertos y heridos a la cudia Condasa.

A las siete de la tarde llegó a Ceuta el remolcador Manuel María, de la cudia, con tres lanchones que traían cinco soldados muertos y un teniente, un sargento, un cabo y 14 soldados heridos...

Desde el aduar de Asfa los moros insultaban a las tropas, que no llegaron al poblado por lo avanzado de la hora.

Oficial de Ceuta.

El convoy de provisiones de la cudia Federico a la de la Condasa fué atacado en Fahama por numerosos grupos enemigos...

Las nuestras fueron el teniente don Antonio Díaz Martín y 15 más del regimiento de Córdoba heridos y cinco muertos del mismo regimiento.

Oficial de Tetuán.

Hoy se relevó el destacamento de Laurien, aprovechando de paso el conducir un convoy.

La operación se efectuó felizmente, pero en el último momento del repliegue resultaron heridos el capitán de regulares don Manuel Novo, muy grave; el teniente del Serraldo don Miguel Esquiro, leve, y heridos dos soldados.

El Presidente.

Llegó el conde de Romanones, que fué recibido por los ministros y autoridades, trasladándose a su domicilio...

Lo que dice Alba.

El señor Alba nos dijo que la huelga de Barcelona ha entrado en una nueva fase. Cuando se esperaba que en la reunión de los delegados de La Constancia se aceptara la fórmula...

Firma del Rey.

El Rey ha firmado los siguientes decretos: De la Presidencia. - Resolviendo competencias.

De Estado. - Admitiendo la dimisión al general Alfau y nombrando para sustituirle al general Marina.

De Gracia y Justicia. - Jubilando a don Carlos Toledano, presidente de la Audiencia de Zaragoza; nombrando para sustituirle a don Ramón Cegigas...

De Instrucción Pública. - Promoviendo a don Ramón Polanco; idem fiscal de Palma a don Alberto Ríos; idem presidente de Santander a don Justino Fernández; magistrado de Coruña a don Ignacio Hernández; presidente de Lugo a don Ramiro Valcarlos; magistrado de Oviedo a don Leopoldo Recuenco.

De Instrucción Pública. - Promoviendo a don Ramón Polanco; idem fiscal de Palma a don Alberto Ríos; idem presidente de Santander a don Justino Fernández; magistrado de Coruña a don Ignacio Hernández; presidente de Lugo a don Ramiro Valcarlos; magistrado de Oviedo a don Leopoldo Recuenco.

De Instrucción Pública. - Promoviendo a don Ramón Polanco; idem fiscal de Palma a don Alberto Ríos; idem presidente de Santander a don Justino Fernández; magistrado de Coruña a don Ignacio Hernández; presidente de Lugo a don Ramiro Valcarlos; magistrado de Oviedo a don Leopoldo Recuenco.

De Instrucción Pública. - Promoviendo a don Ramón Polanco; idem fiscal de Palma a don Alberto Ríos; idem presidente de Santander a don Justino Fernández; magistrado de Coruña a don Ignacio Hernández; presidente de Lugo a don Ramiro Valcarlos; magistrado de Oviedo a don Leopoldo Recuenco.

De Instrucción Pública. - Promoviendo a don Ramón Polanco; idem fiscal de Palma a don Alberto Ríos; idem presidente de Santander a don Justino Fernández; magistrado de Coruña a don Ignacio Hernández; presidente de Lugo a don Ramiro Valcarlos; magistrado de Oviedo a don Leopoldo Recuenco.

De Instrucción Pública. - Promoviendo a don Ramón Polanco; idem fiscal de Palma a don Alberto Ríos; idem presidente de Santander a don Justino Fernández; magistrado de Coruña a don Ignacio Hernández; presidente de Lugo a don Ramiro Valcarlos; magistrado de Oviedo a don Leopoldo Recuenco.

